



父亲母亲

# 父亲是“另类”球迷

我是一个老球迷，已经有20多年的看球瘾。其实我的看球瘾是受父亲和儿子的影响。如今儿子已经结婚离开老巢单飞，我的父亲也已驾鹤西去。所以这次看世界杯，时常怀念我们家三代球迷的“鼎盛时期”，想念父亲对足球的挚爱和豁达的胜负观……

2010年，父亲与南非世界杯擦肩而过，享年88岁。父亲退休后房间里的电视锁定两个频道，天天看戏，日日看球，常常赋诗、练书法。写下的最后一首诗，是和世界杯有关的：

绿茵场上无输赢，足球眼球地球同。

国足踢出国门日，家祭勿忘告乃翁。

父亲好像是对自己的大限和国足的胜负有预感。国足亚洲小组赛“失蹄”幸在父亲“离场”之后，不然又是一声叹息。

其实父亲并不懂足球，他爱足球大概和他年轻时在一家大企业的工会管理职工文体活动的经历有关，更主要的还是从孙子开始而爱屋及乌。他的孙子也就是我的儿子小汉，足球是他们祖孙之间的故事。小汉从小学开始就迷上了足球，学生时代为了踢球、看球，误课的事时有发生。说服教育失效后，就经常遭遇我的“家庭软暴力”——没收足球、球衣、球鞋。没想到“制裁升级”也没有奏效，原来是父亲成了小汉的暗中赞助人。不但缺啥买啥，还往往是名牌。后来孩子渐渐长大了，加之父亲教育有方，小汉误课的事也就偶有发生了，而且只限于世界杯开赛期间。到了节假日，小汉经常去参加各种“野战”足球赛，父亲就成了孙子的“经纪人”，负责看衣服、提供饮料，以至于后来兼做联系比赛、安排场次等“赛

务”。感人的是一个冬日的一天，小汉冒着严寒踢雪地足球时，父亲就抱着棉军大衣，拎着暖水瓶候场，并负责赛后打出租车拉着小汉回家，生怕孙子出汗后感冒。

父亲看球赛，除了央视五频道，还爱看和足球有关的电影，像《少林足球》《胜利大逃亡》《球王贝利》等等，百看不厌，还为此买了不少老电影碟片。

父亲的足球情结还通过参加拉拉队得到了一些释放。75岁以前他天天晚上扭秧歌健身，有一次小汉参加哈市举办的学生足球联赛，父亲把几十人的盛装秧歌队拉到了赛场外边。锣鼓齐鸣，秧歌劲扭，搅得赛场欢腾，球员分心，小汉的球队虽然赢了球，赛后却给父亲出示黄牌、停看球赛一周的处罚。这次活动，父亲承担了秧歌队的“出场费”——给每人买了一条毛巾，

上面还印有小汉业余足球队的标志。

父亲不仅是超级拉拉队员，在足球评论方面也别有见地。关于胜负，他说那不重要，关键是有机会上场。输也好赢也好，两队队员人数、场地、规则、赛时都是对等的，赢了是玩，输了也是玩，玩了就过瘾。其实这是孙子当板凳队员时的心态对他的潜移默化。还说，看球就像看京剧，正派反派都是角儿，都会给你艺术享受，哪还分什么胜负呀。这才是超级球迷的至高境界。

如今我的父亲、小汉的爷爷已经永远地离场了，他给孙子小汉买的一个足球上面还写有他龙飞凤舞的行书墨宝：“立足”，成了我们一家人励志的传家宝。小汉也没辜负爷爷的培养和期待，成了他们工作单位的业余足球队长，眼下已过而立之年，每周必踢一场球。 □何涌泉

回忆杀

## 一副滑雪板

上世纪70年代，冬天特别冷。一下到雪天，学校门口人一多，地上的雪就被踩得坚硬，凑近看像面镜子能照出人影，走在上面“哧溜、哧溜”地打滑。这时我就想，要是有一副和小说《林海雪原》里一样的滑雪板该多好啊！

一天放学刚到家，我就缠着做木工的父亲给我做一副滑雪板。父亲用刨子把两块长木板刨光，上面用钉子固定好一块自行车内胎，滑雪板就做好了。到了周日，即使没下雪，我也蹬着滑雪板四处去显摆。小伙伴们都很羡慕，争先恐后地要试一试。后来的一场雪，果真验证了滑雪板的优越性。

那个星期天，下了一天一夜的雪，足足有40厘米厚。星期一早上，我背上书包，抱上滑雪板就跑出了家门。我套上滑雪板后，按照平时练习的要领，屈腿、上身前倾，用两根木棍轻轻一撑，滑雪板就蹿了出去。我心里顿时兴奋起来，越滑越快。快到学校时，人越来越多，我不由得放慢了速度。为了躲行人，滑雪板没有停住，我撞到了门柱，一屁股蹲在雪地上，引得同学们哄堂大笑。

那天，在课堂上，同学们都在聚精会神地听老师讲课，而我的思绪却早已飞到了窗外，飞到了那一望无际的冰雪世界。 □刘国瑞



祖孙之间

## 现身说法

我的孙子4岁多了，活泼可爱，就是有个坏习惯，爱吃糖，还不喜欢刷牙。为了这件事，我伤透了脑筋。但最近发生的一件事，让他彻底改掉了这个不好的习惯。

一天，他来到我家，我问他中午想吃什么饭，他却吵着要吃糖。我说：“快吃饭了，不能再吃零食了。”然后，我就进厨房开始做饭。等我做好饭，端着菜出来时，见他的嘴里鼓鼓囊囊的，还在不停地动。我问他：“你嘴里吃的是什么？”他调皮地一笑说：“吃了一块糖。”我生气地说：“跟你说过了，吃饭前不要吃糖。”他说：“没事，我就吃了一块。”

吃完饭，我感觉有肉丝塞到了牙缝里，不好取出来。于是，我就把镶的假牙摘了下来，拿在手里。刚好，这一幕被孙

子看见了。他瞪着两只眼睛，吃惊地问我：“奶奶，你的牙怎么掉下来了？”我本来想告诉他事情的原委，却又突然灵机一动，心想：这不是教育他少吃糖的一个绝佳机会吗？于是，我对孙子说：“奶奶像你这么大的时候，和你一样，也爱吃糖，并且不刷牙。所以，虫子就把牙咬坏了，牙就掉下来了。”他听后，马上张开嘴，让我看有没有虫子在吃他的牙。我说：“现在还没有虫子，时间长了就有了。赶紧刷牙吧。”他听完后，马上跟我要了牙刷，站在洗脸盆前认真地刷起牙来。我笑着夸他：“表现不错，这样就把虫子刷跑了。”

自此，孙子吃糖的次数大大减少，每天早晚也都坚持刷牙了。

□刘晓红

## 与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com

老夫老妻

## 拉着老伴儿的手

老伴儿今年70岁，因为长期操心劳累，身体患有多种疾病，近年又添了膝关节长骨刺的毛病，不但走路慢了，脚尖还常会踢到路上凸起的地砖，导致摔倒。老伴儿外出走路，我要领着她，搀扶着她；回家时，更要拉着她的手慢慢地上楼，减轻膝关节骨刺带来的不适，防止她的脚踢到台阶，避免磕碰。

多年来，老伴儿含辛茹苦、任劳任怨地操持家务，自己舍不得吃、舍不得穿，

把家打理得井井有条，把一双儿女养大并帮助他们成家立业，对我更是无微不至地关爱。在我家，老伴儿不但是贤妻良母，还是我家美满生活的大功臣。然而，老伴儿的身体却越来越差了。

老伴儿的辛苦和病痛，我看在眼里，疼在心上。退休后，我有了充足的时间，便主动地帮老伴儿做家务活，给她打下手，尽量减轻她的劳累。

为了支持老伴儿锻炼身体，放松心

情，我每天都要陪她外出散步。散步时，我不离她的身边，时刻做好保护她的准备。遇到台阶、沟坎和障碍物时，我会拉着她的手、搂着她的腰小心地走过去。上楼时，我会走在前面，拉着老伴儿的手，一个台阶一个台阶地上楼。

少年夫妻老来伴，老夫老妻之间就应该相互陪伴。我愿意一直陪着老伴儿上下楼，陪着她做家务事，陪着她颐养天年。 □李湘杰

婆媳之间

## 婆婆唱白脸

我和“大个子”老公结婚当天，婆婆便告诉我，以后若“大个子”欺负我，或发现“大个子”的坏毛病，让我不要和他吵。我当时心就凉了半截：儿媳刚进门，婆婆就“立规矩”，这以后的日子可咋过呀？

婆婆笑着说：“你别误会，我不让你跟他吵，是让你当好人，我出面跟他斗，我唱白脸，你唱红脸，你只需向我打小报告就行。”我“噗嗤”一下乐了。婆婆又说：“夫妻刚结婚，需要磨合。夫妻吵架容易伤感情，但母子就不同了，我就是打他几下，他也不会记仇。”

有了和婆婆的约定，打那开始，只要我看不惯“大个子”，便悄悄和婆婆说。“大个子”有一群酒肉朋友，他经常出去喝酒。婆婆知道后，严厉警告了“大个子”：“你一个结了婚的人，赚的工资本来就少，再胡吃海喝，存不下钱，将来有了孩子，别指望老人帮你养！”

“大个子”回到家就知道摆谱，家务活只靠我一个人干。时间久了，我便向婆婆诉苦。婆婆让我把脏衣服攒着，等“大个子”休息时，婆婆才让我洗，我刚洗了一件，婆婆便喊我和她一起去逛街买衣服。临走丢给“大个子”一句话：“你把这些衣服洗了哈，别啥都指着你媳妇干，她和你一样上班赚钱，为啥下了班还要替你洗衣服？”

结婚第三年，我辞职在家做起了全职主妇。婆婆提醒我要向“大个子”要“工资”。她说：“家务活每天都有，每天忙个没完，但看不出成绩，女人的辛苦男人根本看不到。”

“我上辈子肯定是做了很多好事，让我遇到了这么好的婆婆。”婆婆听后笑得合不拢嘴：“婆婆和儿媳没有血缘关系，必须真心对儿媳好，儿媳才能跟自己亲，婆媳和睦了，儿子心里也舒坦。” □马海霞

喜福汇

12月20日是爷爷李海山86岁生日，孙子、孙女代表全家祝爷爷福如东海，寿比南山。

12月24日是老教练苏玉莫80大寿，李明慧和众拳友祝师傅生日快乐，老当益壮。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。